

EL CORREO

DIARIO DE LA MAÑANA

Fundado en 1910 Edita, Diario EL CORREO, S.A.

En Internet: www.elcorreodigital.com

Director:

Juan Carlos Martínez

Director adjunto: José Miguel Santamaría

Subdirectores:

Pedro Ontoso, Manuel Arroyo

Adjuntos a la Dirección:

César Coca, Óscar Villasante (VIVIR)

EL CORREO DIGITAL:

Mikel Iturralde (DIRECTOR DE INFORMACIÓN)

Jefes de Área: Javier Triqueros (CIUDADANOS), Óscar Alonso (ACTUALIDAD), Juan Prada (OPINIÓN), José Vicente Merino (ECONOMÍA), Ángel Pereda (DEPORTES), Alberto Tellitu (GPS)

Secciones: Sergio García y José Luis Ondovilla (CIUDADANOS), Nerea Pérez de Nanclares (ENLACE), Miguel Pérez (POLÍTICA), Encarni Bao (OPINIÓN), Manu Álvarez (CORRESPONSAL ECONÓMICO), Iván Orio (DEPORTES), Javier Reino y Pascual Perea (VIVIR), Juan Ángel Marugán (CONTINUIDAD), Lourdes Aedo (GPS)

Departamento de Arte: Diego Zúñiga (REDACTOR JEFE DE ARTE), Juan Ignacio Fernández (REDACTOR JEFE DE FOTOGRAFÍA), María del Carmen Navarro (JEFA DE DISEÑO) Documentación: Mauricio Martín y Jesús Oleaga

APUNTES

Indignidad recurrida

La decisión del Gobierno central de recurrir la concesión de ayudas a los presos de ETA por parte del Ejecutivo vasco es una iniciativa acertada e ineludible que ya debería haberse adoptado en años anteriores. Unas subvenciones inadmisibles, porque hieren la memoria y dignidad de las víctimas al presentar a sus verdugos como paganos de una situación injusta o inmerecida. Resulta sarcástico que el consejero en funciones Joseba Azkarraga tachara ayer de 'oportunista' el recurso, cuando ha sido él quien ha adelantado las ayudas para evitar que el Ejecutivo de Patxi López pudiera derogarlas o limitarlas.



Inestable

En la era de la movilidad, del desplazamiento vertiginoso y del ocio, la meteorología se ha convertido en una ciencia tan imprescindible como presionada. Del signo de un parte depende el éxito económico de una zona o un dañino retraimiento turístico. Un meteorólogo es un científico, un profesional que interpreta los datos y vaticina situaciones contrastadas. Y los pronósticos, más allá de temporas y druidas, pierden efectividad según se distancian en el tiempo. La atmósfera lleva siglos resistiéndose a ser controlada. Dicho lo cual, para esta Semana Santa la previsión es de tiempo inestable. Y acertará.

Trágico temblor

El terremoto de 5,8 grados de magnitud que en la madrugada del domingo al lunes sacudió el centro de Italia provocó la muerte de decenas de personas y llevó la desolación a miles de italianos que vieron cómo las casas donde vivían, las carreteras por las que transitaban o el patrimonio arqueológico y cultural por el que sentían aprecio y orgullo eran destruidos por una interminable sucesión de temblores sísmicos. El trágico acontecimiento reveló la indefensión del ser humano ante las catástrofes naturales, incluso en un país de alto grado de desarrollo y supuestamente capacitado para prevenir catástrofes y establecer protocolos de intervención. Fue necesario el transcurso de las horas para percibirse de la enorme magnitud del drama humano que se cernía sobre toda Italia.

Los desgarradores testimonios de incredulidad e impotencia ante lo acontecido ocuparon ayer la atención informativa mientras el entorno europeo del desastre sentía hacia las víctimas la cercanía que se disipa cuando los terremotos se dan a miles de kilómetros de distancia, afectan a lugares remotos, y diezman vidas o destruyen edificaciones a las que prestamos menos atención y, en definitiva, menos valor. La

distancia de la tragedia nos insensibiliza sin duda; y la proximidad de la misma, la constatación de que la catástrofe puede sacudir el bienestar e incluso la opulencia nos devuelve a la realidad de un mundo lleno de incertidumbres y riesgos, también en los cercanos Abruzzos.

El hecho de que la persistente lluvia dificultase el rescate de los supervivientes refleja hasta qué punto es endeble la Humanidad en un entorno aparentemente protegido cuando la Naturaleza despliega toda su fuerza. El relato de los veinticinco estudiantes españoles que, a duras penas, pudieron salir ilesos del seísmo resulta esclarecedor respecto a la capacidad humana para eludir lo peor en un episodio que, sin duda, protagonizaron miles de ciudadanos en el centro devastado de Italia. La polémica desatada en torno a un terremoto que había sido anunciado por un investigador emplaza, por otra parte, a las autoridades a fijar las responsabilidades que hubiesen concurrido en la tragedia. Pero sobre todo obliga a establecer protocolos de prevención más eficaces. Una lección que las instituciones españolas no deberían desdenar en relación a las áreas geográficas más propensas a los fenómenos sísmicos.

Encuentro de culturas

El desarrollo de las relaciones entre los distintos países y las diversas culturas del mundo depende de la certeza de la identificación de intereses comunes, pero sobre todo de la progresiva ampliación de los valores compartidos. El foro denominado Alianza de Civilizaciones, reunido en Estambul bajo los auspicios del presidente turco Recep Tayyip Erdogan y del presidente español José Luis Rodríguez Zapatero, representa una iniciativa interesante pero limitada para el reconocimiento mutuo y la cooperación moderadora entre tradiciones y sensibilidades distintas. La ausencia en la reunión de Barack Obama, que aprovechó su estancia en Turquía para abogar por el acercamiento hacia los musulmanes, tarea en la que concedió a este país un papel primordial, ha atestiguado nuevamente las reticencias que genera entre los propios gobiernos occidentales la propuesta inicialmente voluntarista del presidente español. Es necesario tener en cuenta que, en el plano internacional, los vínculos de colaboración se establecen principalmente entre gobiernos. Ello se hace palpable en relación a aquellos países que cuentan con un poder político omnímodo.

La llamada Alianza de Civilizaciones contribuye al entendimiento y, eventualmente, puede servir como marco para atenuar conflictos y distanciamientos. Pero sus limitados efectos y la renuencia mostrada por diversos países a asistir o a implicarse activamente con su causa deben llevar a sus promotores a reflexionar sobre si han de perseverar en el mantenimiento, tal cual, del mencionado foro, o si sería mejor adecuar sus postulados a una mayor participación de la comunidad internacional.

Las democracias occidentales han de ser consecuentes con un hecho incontrovertible: su naturaleza constitucional brinda un marco de libertades capaz de integrar en una convivencia entre iguales a culturas y creencias diversas, siempre que respeten derechos fundamentales comunes a toda la ciudadanía. Esta realidad no está carente de dilemas y de aspectos revisables en unos países u otros. Pero constituye un referente avanzado respecto a otras culturas políticas, mientras propicia la presencia en su seno de ciudadanos provenientes de estas últimas. En este sentido, los países occidentales, y España entre ellos, no pueden hacer dejación del liderazgo que en términos de valores democráticos pueden ejercer en el encuentro entre las tradiciones y creencias del mundo.

ZULET



HEMEROTECA

EL PAÍS

Llamar la atención

MADRID 6/IV/2009

Pablo Bustelo, investigador principal (Asia-Pacífico) del Real Instituto Elcano, ve varias razones posibles para el lanzamiento efectuado el domingo por Corea del Norte: «Llamar la atención de la nueva Administración estadounidense; reforzar la autoridad de Kim Jong-il, quien sufrió un infarto en 2008; responder al Gobierno conservador de Corea del Sur; que ha eliminado la ayuda incondicional; obtener concesiones en el diálogo a seis bandas, cuyos acuerdos Pyongyang considera incumplidos por EE UU; y, lo que es más grave, mejorar el escaparate para posibles compradores militares, al haber demostrado tener capacidad de lanzamiento de cohetes de largo alcance».